
 
 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2023/2024 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND AUSSENHANDELSMANAGEMENT 
FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 

 

Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :    

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:  

  

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 20 tatsächlich vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Seefrachtkalkulation 1-7   31  

 II. : Konnossement 8-11  23,5  

 III. : Transportversicherung 12-17      19,5  

 IV. : AWB - Luftfrachtbrief 18-20 6  

 V. : Marketing (Englisch) 21-24        20  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 
 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben. 
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I. Seefrachtkalkulation 31 Punkte 

Die KLEBEA GmbH, Hamburg ist ein Hersteller von speziellen Klebstoffen für die Industrie. 
Ihr Slogan ist „Wir kleben ALLES“ – daher auch ihr Name. Sie haben vor einigen Monaten eine 
Anfrage aus den USA von dem dortigen Marktführer für Binderholz1, der Firma GLULAM LLC., 
Cincinnati erhalten. Die Anfrage lautet über 1200 Fässer Holzleimpulver, getrocknet. Die 
GLULAM LLC. forderte als Lieferbedingung CPT Lager Cincinnati lt. Incoterms 2020. Die 
KLEBEA GmbH sah Vorteile darin, je zwei Fässer auf einer Exportpalette zu stauen. Also 
stehen immer 2 Fässer auf jeder Exportpalette. 

Von der Reederei Cheetah Lines Ltd. hatte die KLEBEA GmbH das folgende Frachtangebot 
vorliegen: 

Menge:                                  1.200 Fässer  

Fracht-Daten:                        Gewicht eines Fasses: 120 kg netto, 25 kg Tara 

                                              Gewicht einer Palette:    10 kg netto 

                                              Maße eines Fasses:     590 mm Durchmesser, 880 mm Höhe 

                                              Maße einer Palette:    1200 mm x 800 mm x 144 mm 

Transport Lager Hamburg – CY Hamburg:    3.450,00 EUR insgesamt  

THC Hamburg:                                                  340,00 EUR / 40` Container 

Seefracht                  Box Rate:                       4.500,00 USD / Container 

                                  BAF:                                       22 % von der Box Rate 

                                  CAF:                                         2 % von der Box Rate zzgl. BAF 

THC in Chicago:                                               200,00 USD / TEU 

Transport Chicago - Lager Cincinnati:            4.000,00 USD insgesamt 

Entladen der Ware am Lager Cincinnati:        1.000,00 USD insgesamt 

Kurs am Tag des Frachtangebotes:             1 EUR ≙ 1,0889 USD 

1. In einer Lage passen 20 Paletten in einen 40´ Container. Die KLEBEA GmbH staut zwei 
Lagen der Ware übereinander in die 40´ Container. Wie viele Container benötigen sie für 
die gesamte Ware? Geben Sie einen Rechenweg und die Lösung an.                2 Punkte 

 

 

 
 
 
1 Binderhölzer bestehen aus einzelnen Brettern, die mit Holzleim zu Leimholzbrettern oder Leimholzplatten, 

bis hin zu sehr großen tragfähigen Leinholzbalken zusammengeleimt werden. Englisch: glued laminated 
timber (glulam). 
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2. Berechnen Sie für obigen Fall die Frachttonnen bezüglich des Gewichtes und des 
Volumens und berücksichtigen Sie dabei die Rundungsregleung für Frachttonnen sowie 
die bekannten Rechenregeln, die Sie bitte auch grundsätzlich für die Niederschrift Ihrer 
Berechnung berücksichtigen.                                                                                 8 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Im obigen Frachtangebot wird eine Box Rate genannt und nicht eine Rate nach M/G i. S. 

Was bedeutet M/G i.S. in ausgeschriebener Form und für die Berechnung der Fracht in 
der Praxis unter Berücksichtigung der Frachttonnen? Nennen Sie welche Maßeinheiten 
für Frachttonnen möglich sind.                                                                              3 Punkte 
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4. Die Reederei Cheetah Lines Ltd. hatte in ihrem Frachtangebot eine Position erwähnt, die 
bei der Lieferbedingung CPT Lager Cincinnati Incoterms 2020 von der KLEBEA GmbH nicht 
unbedingt zu bezahlen wäre. Um welche Position handelt es sich? Erläutern Sie Ihre 
Antwort.   1,5 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

5. Bezüglich der vorigen Frage hat die KLEBEA GmbH ein korrigiertes Frachtangebot – 
ohne die fragliche Position (s. Aufgabe 4) – von der Cheetah Lines Ltd. erhalten. Ermitteln 
Sie auf dieser Grundlage unter Angabe des Rechenwegs die Transportkosten auf Basis 
CPT Lager  Cincinnati lt. Incoterms 2020 in USD. Verwenden Sie dabei die bekannten 
Rechenregeln, die Sie bitte grundsätzlich für die Niederschrift Ihrer Berechnung 
berücksichtigen.  

                                                                                                                             9,5 Punkte 
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6. Begründen Sie, um welche Art Containertransportsystem es sich aufgrund des Frachtan-
gebotes der Cheetah Lines Ltd. in diesem Fall handelt: FCL/FCL, LCL/LCL, FCL/LCL oder 
LCL/FCL.  

Gehen Sie bei der Bearbeitung dieser Aufgabe nicht auf eine etwaige Haulage ein.  

3 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

7. Geben Sie an, ob bei dem Geschäft Haulage Origin und/oder Destination zum Tragen 
kommt. Begründen Sie dies unter Bezugnahme auf das Frachtangebot der Cheetah Lines 
Ltd.. 4 Punkte 
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II. Konnossement                                                                                       23,5 Punkte 

8. Nach Rücksprache mit der Cheetah Lines Ltd. hat diese Reederei die zuviel aufgeführte 
Position aus ihrem Frachtangebot herausgenommen und die KLEBEA GmbH hat nach 
gleichzeitiger Prüfung anderer Frachtangebote den Frachtvertrag mit Cheetah Lines Ltd. 
geschlossen. Nach Übernahme der Ware wurde für jeden Container ein separates B/L 
aufgemacht und ausgestellt. Der Transport – wie im Frachtangebot nach der 
Herausnahme der falschen Position beschrieben – findet unter diesen B/Ls statt. Eines 
dieser B/Ls finden Sie auf der nächsten Seite. 

Füllen Sie die leeren, grau hinterlegten Felder des Konnosementes zum Fall auf der 
nächsten Seite aus; also die Felder: Shipper, Notify Party, Port of Loading, Port of 
Discharge, Place of Receipt, Place of Delivery, Gross Weight, Measurement, Freight and 
Charges (bitte hier das Richtige bei prepaid, collect oder n.a. (,not applicable, Dt.: 
nicht anwendbar` ankreuzen). 

Wenn es um Firmen geht, die ins B/L einzutragen sind, reichen hier Name und Ort aus, 
genauere Adressangaben sind nicht gefordert.                                                    13 Punkte 

 

9. In dem anliegenden B/L hat die Cheetah Lines Ltd. den Vermerk SLAC eingetragen. 
Wofür steht diese Abkürzung ausgeschrieben in englischer Sprache, wie nennt man einen 
solchen Vermerk allgemein und macht dieser Vermerk in unserem Fall Sinn oder nicht 
(begründen Sie letzteres)?                                                                                      3 Punkte 

 

 

 

 

  

 

10. Ist die Reederei Cheetah Lines Ltd. in diesem Fall als CTO zu werten? Nennen Sie das 
Kürzel CTO in ausgeschriebener Form und begründen Sie Ihre Lösung.           3,5 Punkte 
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Platz für Ihre Antwort zu 9.: 

 

 

 

 

 

 

 

11. Was bedeuten die Begriffe Aufmachen und Ausstellen eines B/Ls mit anderen Worten? 
Beschreiben Sie auch wer dies jeweils tut.                                                           4 Punkte 
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Auszug aus dem B/L zum Fall (redaktionell geändert) 

Shipper 

                                                                               

 

Bill of Lading         
for Port-to-Port or 

Combined Transport 

Not negotiable unless consigned to order 
 

 B/L No. 

HH324576 

Consignee 

TO ORDER  

 

Cheetah Lines Ltd. 
Notify Party 

 

 

For Delivery please Apply to: 

CL AGENCY-USA LLC. 

986 HABOUR BLVD.   

CHICAGO IL 60614   

USA 
Vessel and Voyage No.  

MV SEAEAGLE 2 
Place of Receipt 

Port of Loading 

 
Port of Discharge 

 
Place of Delivery  

 
 

Undermentioned Particulars as Declared by Shipper 
Container No./Seal No. 
Marks and Numbers 

No. of Containers 
or Packages 

Kind of Packages; Description of Goods Gross Weight 
 

Measurement 
 

ECLL 7629970 

SEAL NO 2539567 

 

INDENT NO 1215 

HAMBURG 

NO. 1 

 

 

 

1 X 40’GP 

 

 

 

STC 80 BARRELS OF GLULAM POWDER 

HARMLESS CHEMICALS 

 

                             SLAC 

 

SHIPPED ON-BOARD 

MV SEAEAGLE 2, 15 SEP 2023 

CHEETAH LINES LTD. AS CARRIER 

 

                  MT 

 

 

                       CBM       

 

                     

Freight and Charges:                                                                                  prepaid       collect        not applicable.                 

ORIGIN INLAND TRANSPORT CHARGES               

ORIGIN TERMINAL HANDLING CHARGES              

OCEAN FREIGHT                

DESTINATION TERMINAL HANDLING CHARGES            

DESTINATION INLAND TRANSPORT CHARGES             
 

*Total Number of Containers or Packages Received by the Carrier 

1 (ONE) CNTR. 
Number of B/L 

        3 / 3 
 

Freight Payable at 

HAMBURG 

Received by the Carrier from the Shipper in apparent good order and condition (unless otherwise noted herein) the total number or quantity of 
Containers or packages or units indicated*, stated by the Shipper to comprise the Goods specified above, for Carriage subject to all the terms 
hereof (INCLUDING THE TERMS OM THE REVERSE HEREOF AND THE TERMS OF THE CARRIER’S APPLICABLE TARIFF) from the Place 
of Receipt or the Port of Loading, whichever is applicable, to the Port of Discharge or the Place of Delivery, whichever is applicable. 
[…] 
One (1) original Bill of Lading must be surrendered duly endorsed in exchange for the goods or delivery order. 

                                                                                
Place and Date of Issue 

HAMBURG, 08 SEP 2023 

 

  
CHEETAH LINES LTD. 

AS CARRIER 
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III. Transportversicherung 19,5 Punkte 

Im Sankt Lorenz Strom, ca. eine Tagesreise von Chicago hat die MV SEAEAGLE 2 eine 
Kollision mit einem anderen Schiff, wobei das andere Schiff die Seitenwand der MV 
SEAEAGLE 2 rammt und dort ein großes Loch hinterlässt. Die MV SEAEAGLE 2 sinkt 
innerhalb weniger Minuten mit der gesamten Ladung. Alle Besatzungsmitglieder können 
gerettet werden. Das andere Schiff kann seine Fahrt in einen anderen Nothafen aus eigener 
Kraft fortsetzen. 

12. Eine laufende Police hat grundsätzliche Vorteile für Außenhandelsunternehmen. Nennen und 
beschreiben Sie kurz vier solche möglichen grundsätzlichen Vorteile.                         4 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

13. Wäre unter Versicherungsbedingungen, wie denen der ICC (Institute Cargo Clauses – Form 
C) oder der ADS (Allgemeine Deutsche Seeversicherungsbedingungen - 
Strandungsfalldeckung) Ware im obigen Fall versichert?                                                1 Punkt 
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14. Die GLULAM LLC., Cincinnati verfügt über eine laufende Police für die Transportversicherung. 
Sie haben den CPT-Einkaufswert von USD 280,00 / Fass bei ihrer Versicherung angemeldet. 

 Berechnen Sie die eventuelle Schadensvergütung, für das obige Schadensereignis der 
GLULAM LLC. Nehmen Sie dabei an, dass dieser Versicherungsfall unter den üblichen 
Bedingungen als versichert gelten würde – auch wenn dies evtl. nicht der Fall ist.     5 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. In der Versicherungspolice der GLULAM LLC. gilt die Haus-zu-Haus-Klausel. Geben Sie 
konkret an, von wo bis wo die Versicherung in diesem Fall gilt.                                 2,5 Punkte 

 

 

 

 

 

16. Angenommen, die GLULAM LLC. hätte die Ware auf Basis CIP eingekauft. Welche 
Deckungsform hätten Sie dann laut Incoterms 2020 mindestens von der KLEBEA GmbH 
versichert bekommen?                                                                                                  2 Punkte 

  5 
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17. Angenommen GLULAM LLC. hätte die Ware wie in voriger Aufgabe beschrieben, auf Basis 
CIP eingekauft und eine Schutzversicherung dafür abgeschlossen. Nennen Sie den Namen/ 
Bezeichnung dieser Schutzversicherung und vier Gründe, die für den Abschluss einer solchen 
Schutzversicherung sprechen.                                                                                      5 Punkte 
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IV AWB – Luftfrachtbrief 6 Punkte 

Die KLEBEA GmbH liefert auf Anfrage der GLULAM LLC. Ersatzware, als sie von dem Unglück 
der MV SEAEAGLE 2 hören und von der GLULAM LLC. darum gebeten werden. 

Diese Ersatzlieferung erfolgt per Luftfracht.  

18. Nennen und erläutern Sie einen Grund für die Lieferung der Ersatzware per Luftfracht.                                     

                                                                                                                                       2 Punkte 

 

 

 

 

 

19. Wer hat die Kosten dieser Ersatzlieferung zu tragen? Begründen Sie Ihre Antwort.  

2 Punkte 

 

 

 

 

20. Erläutern Sie, ob der Luftfrachtbrief eine Legitimationsfunktion hat.                              2 Punkte 
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Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 21 bis Nr. 24 tatsächlich vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Teil A I. : Seefrachtkalkulation 1-7   31  

 II. : Konnossement 8-11  23,5  

 III. : Transportversicherung 12-17      19,5  

 IV. : AWB - Luftfrachtbrief 18-20 6  

Teil B V. : Marketing (Englisch) 21–24   20  

Gesamtpunkte  100  
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Bewertung des Teil B: „Fremdsprachliche Bearbeitung eines Falles aus dem Bereich 

Außenhandelsgeschäfte“  

Es wird in diesem Teil der Prüfung nur der Inhalt bewertet. 

Es soll keine Teilnote für die Sprache geben.  

Ist eine Passage aufgrund von inhaltlichen oder sprachlichen Mängeln nicht verständlich, gibt 

es für den entsprechenden Aspekt keine Punkte. Ist sie nur teilweise verständlich, gibt es nur 

die entsprechenden Teilpunkte, unabhängig davon, ob die Mängel sprachlicher oder 

inhaltlicher Natur sind. 
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V.  Marketing 20 points 

The trading company Petersen & Krause GmbH, founded in Hamburg in 1912, is part of a 

globally operating, family-run group of companies. Petersen & Krause GmbH Hamburg has  

four business sections - chemicals, textiles, garnet sand and industrial services. It also 

provides financial consulting and services in logistics management. 

In 2021, during the corona pandemic, you work in the chemicals section of Petersen & 

Krause GmbH. A consignment of Trinatriumcitrat, dihydrat1 has been purchased from a 

Chinese supplier. Trinatriumcitrat, dihydrat is needed as a raw material for the production of 

a great number of consumer goods, e.g. for washing powder, shampoo or cosmetic products. 

You import around 4.000 mt of the product per year from this particular Chinese supplier. 

During the second lockdown in May 2021 you expect 10 containers of Trinatriumcitrat, 

dihydrat to be shipped from Shanghai. The product is packed in big bags of 1.000kg each / 

20 big bags in one container. Depending on the demand during the pandemic, the price/kg 

varied between 1 – 5 EUR/kg. 

 

1 Es handelt sich um ein chemisches Produkt, welches z.B. in der Waschmittelherstellung, bei der Herstellung            

von Kosmetikprodukten aber auch Lebensmittel- oder pharmazeutischen Industrie verwendet wird.  

 

21. Explain whether Petersen & Krause GmbH is active in a commodity or in a niche market. 
  4 points 
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22. Since the beginning of the corona pandemic, the purchase department decided to order 
rather high quantities. Give two reasons for this decision.  5 points 
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23. Below you find a chart which shows the monthly freight rates for one 20’ container 
(Shanghai – Hamburg) during the pandemic in USD. Describe the development from 
February 2022 – March 2023. Structure your answer in three main periods. 
Do not write more than 50 words. 6 points 
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24. Your customer in Germany is desperately waiting for the consignment of 20.000kg. 

Unfortunately, your Chinese supplier has informed you that the delivery of your order will 
be delayed by approximately two months due to the quarantine policy of the Chinese 
government and no availability of empty containers. Also, a Corona-surcharge of 1000 
USD would have to be paid additionally. 

Would you cancel your order with the Chinese supplier? Give two reasons to your 

decision. 5 points 
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Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 20 tatsächlich vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Seefrachtkalkulation 1-7   31  

 II. : Konnossement 8-11  23,5  

 III. : Transportversicherung 12-17      19,5  

 IV. : AWB - Luftfrachtbrief 18-20 6  

 V. : Marketing (Englisch) 21-24        20  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 
 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben. 

Lösungen 
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I. Seefrachtkalkulation 31 Punkte 

Die KLEBEA GmbH, Hamburg ist ein Hersteller von speziellen Klebstoffen für die Industrie. 
Ihr Slogan ist „Wir kleben ALLES“ – daher auch ihr Name. Sie haben vor einigen Monaten 
eine Anfrage aus den USA von dem dortigen Marktführer für Binderholz1, der Firma 
GLULAM LLC., Cincinnati erhalten. Die Anfrage lautet über 1200 Fässer Holzleimpulver, 
getrocknet. Die GLULAM LLC. forderte als Lieferbedingung CPT Lager Cincinnati lt. 
Incoterms 2020. Die KLEBEA GmbH sah Vorteile darin, je zwei Fässer auf einer 
Exportpalette zu stauen. Also stehen immer 2 Fässer auf jeder Exportpalette. 

Von der Reederei Cheetah Lines Ltd. hatte die KLEBEA GmbH das folgende Frachtangebot 
vorliegen: 

Menge:                                  1.200 Fässer  

Fracht-Daten:                        Gewicht eines Fasses: 120 kg netto, 25 kg Tara 

                                              Gewicht einer Palette:    10 kg netto 

                                              Maße eines Fasses:     590 mm Durchmesser, 880 mm Höhe 

                                              Maße einer Palette:    1200 mm x 800 mm x 144 mm 

Transport Lager Hamburg – CY Hamburg:    3.450,00 EUR insgesamt  

THC Hamburg:                                                  340,00 EUR / 40` Container 

Seefracht                  Box Rate:                       4.500,00 USD / Container 

                                  BAF:                                       22 % von der Box Rate 

                                  CAF:                                         2 % von der Box Rate zzgl. BAF 

THC in Chicago:                                               200,00 USD / TEU 

Transport Chicago - Lager Cincinnati:            4.000,00 USD insgesamt 

Entladen der Ware am Lager Cincinnati:        1.000,00 USD insgesamt 

Kurs am Tag des Frachtangebotes:             1 EUR ≙ 1,0889 USD 

1. In einer Lage passen 20 Paletten in einen 40´ Container. Die KLEBEA GmbH staut zwei 
Lagen der Ware übereinander in die 40´ Container. Wie viele Container benötigen sie für 
die gesamte Ware? Geben Sie einen Rechenweg und die Lösung an.                2 Punkte 

1200 Fässer : 2 Lagen/Container : 20 Paletten/Lage : 2 Fässer/Palette = 15               
40` Container 

 

 

 
 
 
1 Binderhölzer bestehen aus einzelnen Brettern, die mit Holzleim zu Leimholzbrettern oder Leimholzplatten, 

bis hin zu sehr großen tragfähigen Leinholzbalken zusammengeleimt werden. Englisch: glued laminated 
timber (glulam). 
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2. Berechnen Sie für obigen Fall die Frachttonnen bezüglich des Gewichtes und des 
Volumens und berücksichtigen Sie dabei die Rundungsregleung für Frachttonnen sowie 
die bekannten Rechenregeln, die Sie bitte auch grundsätzlich für die Niederschrift Ihrer 
Berechnung berücksichtigen.                                                                                 8 Punkte 

Anzahl Paletten: 1.200 Stück : 2 Stück/Palette = 600 Paletten                                                    1 

Gesamtgewicht: 

Fässer:       1.200 x (120 kg + 25 kg) = 174.000 kg                                                                         2 

Paletten:        600 x 10 kg                  =     6.000 kg                                                                         1 

                                                              180.000 kg = 180,000 FT                                                    1 

Gesamtmaß: 

Fass:           Höhe   880 mm 

Palette:       Höhe    144 mm 

                               1.024 mm x 1.200 mm x 800 mm                                                                     1 

                                1,024 m   x    1,2 m     x   0,8 m  = 0,98304 m3 x 600 = 589,824 FT               2 

                                                                                                                                                            Σ  8                           

3. Im obigen Frachtangebot wird eine Box Rate genannt und nicht eine Rate nach M/G i. S. 

Was bedeutet M/G i.S. in ausgeschriebener Form und für die Berechnung der Fracht in 
der Praxis unter Berücksichtigung der Frachttonnen? Nennen Sie welche Maßeinheiten 
für Frachttonnen möglich sind.                                                                              3 Punkte 

M/G i.S. bedeutet Maß (0,5) oder Gewicht (0,5) in Schiffswahl (0,5). 

In der Praxis wird [bei Stückgut] der jeweils höhere Wert (0,5) der Frachttonnen für 
die Berechnung der Seefracht angesetzt. 

Es sind Kubikmeter (0,5) oder metrische Tonnen (0,5) für die Einheit Frachttonnen 
möglich. 

4. Die Reederei Cheetah Lines Ltd. hatte in ihrem Frachtangebot eine Position erwähnt, die 
bei der Lieferbedingung CPT Lager Cincinnati Incoterms 2020 von der KLEBEA GmbH nicht 
unbedingt zu bezahlen wäre. Um welche Position handelt es sich?                 Erläutern Sie 
Ihre Antwort.  

 1,5 Punkte 

„Entladen der Ware am Lager Cincinnati“ (0,5) wäre nicht unbedingt zu bezahlen. 
Bei CPT (0,5) trägt KLEBEA die Transportkosten bis einschl. entladebereiter 
Bereitstellung der Ware am Bestimmungsort (0,5) – ohne Entladung [außer die 
Entladekosten sind Teil ihres Frachtvertrages mit dem Carrier. Dann darf sie diese 
dem Käufer nicht gesondert in Rechnung stellen]. 
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5. Bezüglich der vorigen Frage hat die KLEBEA GmbH ein korrigiertes Frachtangebot – 
ohne die fragliche Position (s. Aufgabe 4) – von der Cheetah Lines Ltd. erhalten. Ermitteln 
Sie auf dieser Grundlage unter Angabe des Rechenwegs die Transportkosten auf Basis 
CPT Lager  Cincinnati lt. Incoterms 2020 in USD. Verwenden Sie dabei die bekannten 
Rechenregeln, die Sie bitte grundsätzlich für die Niederschrift Ihrer Berechnung 
berücksichtigen.  

                                                                                                                             9,5 Punkte 

  

Transport Hamburg     EUR 3.450,00 x 1,0889                                         = USD     3.756,71      1 

THC Hamburg             EUR    340,00 x 1,0889 x 15                                   = USD     5.553,39     1,5 

Seefracht                 USD 4.500,00 x 15                                                      = USD   67.500,00      1 

+ BAF                          22 % von Seefracht                                                 = USD   14.850,00      1 

+ CAF                            2 % von Seefracht + BAF                                      = USD     1.647,00    1,5 

THC Chicago / TEU    USD 200 x 15 x 2                                                    = USD      6.000,00     1,5 

Transport Chicago – Cincinnati                                                                 = USD      4.000,00     1 

Transportkosten Gesamt                                                                               USD  103.307,10     1 

                                                                                                                                                  Σ    9,5 . 

[Bei zusätzlicher Berücksichtigung der Entladekosten 1,5 P. Abzug] 

6. Begründen Sie, um welche Art Containertransportsystem es sich aufgrund des Frachtan-
gebotes der Cheetah Lines Ltd. in diesem Fall handelt: FCL/FCL, LCL/LCL, FCL/LCL oder 
LCL/FCL.  

Gehen Sie bei der Bearbeitung dieser Aufgabe nicht auf eine etwaige Haulage ein. 3 Punkte 

Es handelt sich um das Containertransportsystem FCL/FCL (0,5) + (0,5) 

Die Cheetah Lines lässt die Container am Lager des shippers KLEBEA abholen (1) [oder 
bringt die Container zum CY (nicht CFS) in Hamburg; oder sie werden von KLEBEA 
gepackt] – also FCL. 

In Chicago wird die Ware containerisiert durch die Cheetah Lines nach Cincinnati 
transportiert (1) [oder die Cheetah Lines holen die Container in Chicago am CY ab] – 
also FCL. 

7. Geben Sie an, ob bei dem Geschäft Haulage Origin und/oder Destination zum Tragen 
kommt. Begründen Sie dies unter Bezugnahme auf das Frachtangebot der Cheetah Lines 
Ltd.. 4 Punkte 

Haulage origin (Hamburg) findet statt (1), weil die Container gestellt werden (1) [oder 
der Transport der FCL-Container durch die Reederei durchgeführt werden]. 

Haulage destination (Chicago – Cincinnati) findet statt (1), weil die Ware am CY 
abgeholt (1) [oder weil die Ware zum/am Lager in Cincinnati transportiert/ausgepackt 
wird].  
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II. Konnossement                                                                                       23,5 Punkte 

8. Nach Rücksprache mit der Cheetah Lines Ltd. hat diese Reederei die zuviel aufgeführte 
Position aus ihrem Frachtangebot herausgenommen und die KLEBEA GmbH hat nach 
gleichzeitiger Prüfung anderer Frachtangebote den Frachtvertrag mit Cheetah Lines Ltd. 
geschlossen. Nach Übernahme der Ware wurde für jeden Container ein separates B/L 
aufgemacht und ausgestellt. Der Transport – wie im Frachtangebot nach der 
Herausnahme der falschen Position beschrieben – findet unter diesen B/Ls statt. Eines 
dieser B/Ls finden Sie auf der nächsten Seite. 

Füllen Sie die leeren, grau hinterlegten Felder des Konnosementes zum Fall auf der 
nächsten Seite aus; also die Felder: Shipper, Notify Party, Port of Loading, Port of 
Discharge, Place of Receipt, Place of Delivery, Gross Weight, Measurement, Freight and 
Charges (bitte hier das Richtige bei prepaid, collect oder n.a. (,not applicable, Dt.: 
nicht anwendbar` ankreuzen). 

Wenn es um Firmen geht, die ins B/L einzutragen sind, reichen hier Name und Ort aus, 
genauere Adressangaben sind nicht gefordert.                                                    13 Punkte 

[Sollten Eintragungen im B/L falsch sein, weil sie in vorigen Aufgaben falsch 
errechnet wurden, so gelten sie bei korrekter Eintragung hier als richtig.] 

9. In dem anliegenden B/L hat die Cheetah Lines Ltd. den Vermerk SLAC eingetragen. 
Wofür steht diese Abkürzung ausgeschrieben in englischer Sprache, wie nennt man einen 
solchen Vermerk allgemein und macht dieser Vermerk in unserem Fall Sinn oder nicht 
(begründen Sie letzteres)?                                                                                      3 Punkte 

Shipper´s [AUCH: Shippers] Load And Count (1) ist eine Freizeichnungsklausel (1), 
die hier passt (1), weil der Container vom Shipper beladen wurde (1) [oder die 
Reederei die Laschung und Stückzahl wegen FCL nicht überprüfen konnte]. 

[…] 

10. Ist die Reederei Cheetah Lines Ltd. in diesem Fall als CTO zu werten? Nennen Sie das 
Kürzel CTO in ausgeschriebener Form und begründen Sie Ihre Lösung.           3,5 Punkte 

CTO steht für Combined (0,5) Transport (0,5) Operator (0,5) 

Ja, Cheetah Lines tritt hier als CTO auf (1), weil sie neben der Seefracht die Haulage 
in Hamburg durchführen (lassen) (1) [oder den Nachlauf in den USA]. 

11. Was bedeuten die Begriffe Aufmachen und Ausstellen eines B/Ls mit anderen Worten? 
Beschreiben Sie auch wer dies jeweils tut.                                                           4 Punkte 

Aufmachen heißt „ausfüllen“ (1); dies geschieht durch den shipper (1), [der den s.g. 
Hafendatensatz an die Reederei übermittelt]. 

Ausstellen heißt „unterschreiben“ (1); dies macht die Reederei (1) [oder ihr Agent], 
[die das B/L unterschreibt]. 
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Auszug aus dem B/L zum Fall (redaktionell geändert) 

Shipper 

                                                                               

KLEBEA GmbH, Hamburg 

Bill of Lading         
for Port-to-Port or 

Combined Transport 

Not negotiable unless consigned to order 
 

 B/L No. 

HH324576 

Consignee 

TO ORDER  

 

Cheetah Lines Ltd. 
Notify Party 

 

GLULAM  LLC., Cincinnati 

For Delivery please Apply to: 

CL AGENCY-USA LLC. 

986 HABOUR BLVD.   

CHICAGO IL 60614   

USA 
Vessel and Voyage No.  

MV SEAEAGLE 2 
Place of Receipt 

Hamburg 

Port of Loading 

Hamburg 
Port of Discharge 

Chicago 
Place of Delivery  

Cincinnati 
 

Undermentioned Particulars as Declared by Shipper 
Container No./Seal No. 
Marks and Numbers 

No. of Containers 
or Packages 

Kind of Packages; Description of Goods Gross Weight 
 

Measurement 
 

ECLL 7629970 

SEAL NO 2539567 

 

INDENT NO 1215 

HAMBURG 

NO. 1 

 

 

 

1 X 40’GP 

 

 

 

STC 80 BARRELS OF GLULAM POWDER 

HARMLESS CHEMICALS 

 

                             SLAC 

 

SHIPPED ON-BOARD 

MV SEAEAGLE 2, 15 SEP 2023 

CHEETAH LINES LTD. AS CARRIER 

 

 12.000       MT 

 

 

 39.322           CBM       

[falsch: 39.3216] 
                     

Freight and Charges:                                                                                  prepaid       collect        not applicable.                 

ORIGIN INLAND TRANSPORT CHARGES            X   

ORIGIN TERMINAL HANDLING CHARGES           X   

OCEAN FREIGHT              X  

DESTINATION TERMINAL HANDLING CHARGES           X  

DESTINATION INLAND TRANSPORT CHARGES           X  
 

*Total Number of Containers or Packages Received by the Carrier 

1 (ONE) CNTR. 
Number of B/L 

        3 / 3 
 

Freight Payable at 

HAMBURG 

Received by the Carrier from the Shipper in apparent good order and condition (unless otherwise noted herein) the total number or quantity of 
Containers or packages or units indicated*, stated by the Shipper to comprise the Goods specified above, for Carriage subject to all the terms 
hereof (INCLUDING THE TERMS OM THE REVERSE HEREOF AND THE TERMS OF THE CARRIER’S APPLICABLE TARIFF) from the 
Place of Receipt or the Port of Loading, whichever is applicable, to the Port of Discharge or the Place of Delivery, whichever is applicable. 
[…] 
One (1) original Bill of Lading must be surrendered duly endorsed in exchange for the goods or delivery order. 

                                                                                
Place and Date of Issue 

HAMBURG, 08 SEP 2023 

 

  
CHEETAH LINES LTD. 

AS CARRIER 
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III. Transportversicherung 19,5 Punkte 

Im Sankt Lorenz Strom, ca. eine Tagesreise von Chicago hat die MV SEAEAGLE 2 eine 
Kollision mit einem anderen Schiff, wobei das andere Schiff die Seitenwand der MV 
SEAEAGLE 2 rammt und dort ein großes Loch hinterlässt. Die MV SEAEAGLE 2 sinkt 
innerhalb weniger Minuten mit der gesamten Ladung. Alle Besatzungsmitglieder können 
gerettet werden. Das andere Schiff kann seine Fahrt in einen anderen Nothafen aus eigener 
Kraft fortsetzen. 

12. Eine laufende Police hat grundsätzliche Vorteile für Außenhandelsunternehmen. Nennen und 
beschreiben Sie kurz vier solche möglichen grundsätzlichen Vorteile.                         4 Punkte 

Laufzeit (0,5) – ohne Kündigung – unbegrenzt (0,5) 

Versehensklausel (0,5); falls eine Partie nicht angemeldet wurde (0,5) 

Geringer Meldeaufwand (0,5) an Versicherer, z.B. Umsatzpolice (0,5) 

Höhere Kulanz im Schadensfall (0,5), weil Versicherungsnehmer großer Kunde 
(Jahresumsatz) ist (0,5) 

Geringere Prämie (0,5), weil Versicherer den großen Kunden (Jahresumsatz) haben will 
(0,5) 

[…] 

 

13. Wäre unter Versicherungsbedingungen, wie denen der ICC (Institute Cargo Clauses – Form 
C) oder der ADS (Allgemeine Deutsche Seeversicherungsbedingungen - 
Strandungsfalldeckung) Ware im obigen Fall versichert?                                                1 Punkt 

Ja (1) 

14. Die GLULAM LLC., Cincinnati verfügt über eine laufende Police für die Transportversicherung. 
Sie haben den CPT-Einkaufswert von USD 280,00 / Fass bei ihrer Versicherung angemeldet. 

 Berechnen Sie die eventuelle Schadensvergütung, für das obige Schadensereignis der 
GLULAM LLC. Nehmen Sie dabei an, dass dieser Versicherungsfall unter den üblichen 
Bedingungen als versichert gelten würde – auch wenn dies evtl. nicht der Fall ist.     5 Punkte 

1.200 Stück x USD 280,00 / Stück                                          = USD 336.000,00          (2) 

USD 336.000,00 > USD 9,999,99 (AUCH: USD 10.000,00)                                            (1) 

+ Kosten des Havariezertifikats                                             = USD     8.500,00          (1) 

Schadensvergütung                                                               = USD 344.500,00           (1) 
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15. In der Versicherungspolice der GLULAM LLC. gilt die Haus-zu-Haus-Klausel. Geben Sie 
konkret an, von wo bis wo die Versicherung in diesem Fall gilt.                                 2,5 Punkte 

Die laufende Versicherung von GLULAM beginnt „räumlich“ nach Beladungsende (1) 
am Lager in Hamburg und endet vor dem Lager (weil auf Basis CPT-Einkaufspreis 
versichert) [AUCH: am Lager] in Cincinnati (1,5). 

16. Angenommen, die GLULAM LLC. hätte die Ware auf Basis CIP eingekauft. Welche 
Deckungsform hätten Sie dann laut Incoterms 2020 mindestens von der KLEBEA GmbH 
versichert bekommen?                                                                                                  2 Punkte 

Deckungsform ICC (1)  Form A (1) [AUCH: ADS Strandungsfalldeckung] 

17. Angenommen GLULAM LLC. hätte die Ware wie in voriger Aufgabe beschrieben, auf Basis 
CIP eingekauft und eine Schutzversicherung dafür abgeschlossen. Nennen Sie den Namen/ 
Bezeichnung dieser Schutzversicherung und vier Gründe, die für den Abschluss einer solchen 
Schutzversicherung sprechen.                                                                                      5 Punkte 

Name/Bezeichnung: Importschutzversicherung [AUCH: CIF-Schutzversicherung]    (1) 

Verkäufer unbekannt – daher Angst vor Nichtversicherung                                          (1) 

Verkäufer unbekannt – daher Angst vor Unterversicherung (z.B. ICC Form A)           (1) 

Versicherer unbekannt – daher Angst vor schlechter Schadensabwicklung               (1) 

Versicherer unbekannt – daher Angst vor totaler Schadensablehnung                        (1) 

Zusätzliche Absicherung von Risiken wie z. B. Selbstentzündung der Ware möglich  (…) 

[…] 
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IV AWB – Luftfrachtbrief 6 Punkte 

Die KLEBEA GmbH liefert auf Anfrage der GLULAM LLC. Ersatzware, als sie von dem 
Unglück der MV SEAEAGLE 2 hören und von der GLULAM LLC. darum gebeten werden. 

Diese Ersatzlieferung erfolgt per Luftfracht.  

18. Nennen und erläutern Sie einen Grund für die Lieferung der Ersatzware per Luftfracht.                                     

                                                                                                                                       2 Punkte 

Geschwindigkeit: Lufttransporte sind schnell und so könnte ein Produktionsstopp 
vermieden werden. 

19. Wer hat die Kosten dieser Ersatzlieferung zu tragen? Begründen Sie Ihre Antwort. 2 Punkte 

Die Kosten hat GLULAM zu tragen (1), da die Lieferbedingung CPT den 
Gefahrenübergang bei Übergabe an den ersten fremden Frachtführer festlegt (1). 
[Die Versicherung ersetzt gewöhnlich keine Folgeschäden] 

[…] 

20. Erläutern Sie, ob der Luftfrachtbrief eine Legitimationsfunktion hat.                              2 Punkte 

Ein Luftfrachtbrief hat keine Legitimationsfunktion (1), die Ware kann von dem im 
AWB genannten Empfänger ohne Vorlage eines Originals abgeholt werden (1). 

 

 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2023/2024 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND  
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 

– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 
 

Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 21 bis Nr. 24 tatsächlich vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Teil A I. : Seefrachtkalkulation 1-7   31  

 II. : Konnossement 8-11  23,5  

 III. : Transportversicherung 12-17      19,5  

 IV. : AWB - Luftfrachtbrief 18-20 6  

Teil B V. : Marketing (Englisch) 21–24   20  

Gesamtpunkte  100  

 

 

 

 

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben. 

Lösungen 
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Bewertung des Teil B: „Fremdsprachliche Bearbeitung eines Falles aus dem Bereich 

Außenhandelsgeschäfte“  

Es wird in diesem Teil der Prüfung nur der Inhalt bewertet. 

Es soll keine Teilnote für die Sprache geben.  

Ist eine Passage aufgrund von inhaltlichen oder sprachlichen Mängeln nicht verständlich, gibt 

es für den entsprechenden Aspekt keine Punkte. Ist sie nur teilweise verständlich, gibt es nur 

die entsprechenden Teilpunkte, unabhängig davon, ob die Mängel sprachlicher oder 

inhaltlicher Natur sind. 
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V.  Marketing 20 points 

The trading company Petersen & Krause GmbH, founded in Hamburg in 1912, is part of a 

globally operating, family-run group of companies. Petersen & Krause GmbH Hamburg has  

four business sections - chemicals, textiles, garnet sand and industrial services. It also 

provides financial consulting and services in logistics management. 

In 2021, during the corona pandemic, you work in the chemicals section of Petersen & 

Krause GmbH. A consignment of Trinatriumcitrat, dihydrat1 has been purchased from a 

Chinese supplier. Trinatriumcitrat, dihydrat is needed as a raw material for the production of 

a great number of consumer goods, e.g. for washing powder, shampoo or cosmetic products. 

You import around 4.000 mt of the product per year from this particular Chinese supplier. 

During the second lockdown in May 2021 you expect 10 containers of Trinatriumcitrat, 

dihydrat to be shipped from Shanghai. The product is packed in big bags of 1.000kg each / 

20 big bags in one container. Depending on the demand during the pandemic, the price/kg 

varied between 1 – 5 EUR/kg. 

 

1 Es handelt sich um ein chemisches Produkt, welches z.B. in der Waschmittelherstellung, bei der Herstellung            

von Kosmetikprodukten aber auch Lebensmittel- oder pharmazeutischen Industrie verwendet wird.  

 

21. Explain whether Petersen & Krause GmbH is active in a commodity or in a niche market. 
  4 points 

In the text it says that the product is needed in high quantities 

[1.5 p.] and that it is a rather undifferentiated raw material 

[1.5 p.].  These are the characteristics of a commodity market [1 

p.]. (Also: low price; most probably low margin) 

 

22. Since the beginning of the corona pandemic, the purchase department decided to order 
rather high quantities. Give two reasons for this decision.  5 points 

 demand for consumer articles rose during the pandemic, this is 

why higher quantities were needed (2,5 p.); 

 due to logistic difficulties (little availabilities of 

containers in countries of origin, delayed shipments, rising 

freight rates) deliveries were delayed, as a consequence, higher 

quantities were ordered (2,5 p.); 

 it was expected, that freight rates would rise even more, the 

intention was to order as much as possible and increase storage 

in the destination  
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 (other plausible answers possible). 

23. Below you find a chart which shows the monthly freight rates for one 20’ container 
(Shanghai – Hamburg) during the pandemic in USD. Describe the development from 
February 2022 – March 2023. Structure your answer in three main periods. 
Do not write more than 50 words. 6 points 

 

 

 -- February – May 2022: Freight rates decrease from about 

10.000USD to 7.000USD. (2 p) 

- May – November 2022: after a short (but insignificant) incease, 

freight rates decrease continuously to ca. 1.000USD in November 

2022. (2 p) 

- November 2022 – March 2023: Freight rates for one 20’ container 

remain on a stable level of around 1000USD.(2 p) 
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24. Your customer in Germany is desperately waiting for the consignment of 20.000kg. 

Unfortunately, your Chinese supplier has informed you that the delivery of your order will 
be delayed by approximately two months due to the quarantine policy of the Chinese 
government and no availability of empty containers. Also, a Corona-surcharge of 1000 
USD would have to be paid additionally. 

Would you cancel your order with the Chinese supplier? Give two reasons to your 

decision. 5 points 

- the situation will most probably be the same worldwide, we will 

be unable to find an alternative supplier. (2,5 p) 

- the logistic problems will be the same worldwide; we can only 

keep communicating with our customer and try to make the best of 

the situation (2,5 p) 

(other plausible answers possible) 

 

 



 
 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2023/2024 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND AUSSENHANDELSMANAGEMENT 
FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 

 

Prüfungsfach : Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne  
 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :    

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:                                                   

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 4 sowie der als Anhang beigefügte Konten-
rahmen tatsächlich vorliegen! Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der 
Aufsichtsführenden sofort melden. 
 
 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Wertschöpfungskette 1 15  

Analyse eines Kontos der Finanzbuchführung 2 27  

Deckungsbeitragsrechnung 3 34  

Warenkonten 4 24  

Gesamtpunkte  100  

 

 

 

 

 

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der Prüfungs-
durchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben. 
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Aufgabe 1:  Wertschöpfungskette 
                    15 Punkte 
 
Vom Rohstoff bis zum fertigen Endprodukt durchlaufen Waren unterschiedliche Stufen der Verarbei-

tung und legen dabei nicht selten weite Strecken zurück. 

 

1.1 Bringen Sie die nachfolgenden Stationen der Wertschöpfungskette in die richtige Reihenfolge. 
             9 Punkte 

 

 

1     2     3 

 

 

 

 

 

4     5     6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbraucher 

Betriebe der Materi-

alverarbeitung 
Großhandel 

Einzelhandel 

Betriebe der  

Grundstofferzeugung 

Betriebe der  

Urproduktion 
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1.2 Erläutern Sie das Prinzip der Wertschöpfungskette kurz und präzise anhand eines selbstgewähl-

ten Beispiels. 
             6 Punkte 
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Aufgabe 2: Analyse eines Kontos der Finanzbuchführung 
 27 Punkte 

Ein Außenhandelsunternehmen, das mit Kaffee und Kakao handelt, erhält für den Monat Oktober 

2023 einen Kontoauszug seiner Hausbank. 

Bilden Sie die Buchungssätze für die abgebildeten Geschäftsfälle. Nutzen Sie hierfür den Auszug 

aus dem Buchungsjournal auf der folgenden Seite.                  

     

Kontoauszug 10/2023 

 

Datum Buchungsinformation Betrag in € 

 Kontostand am 31.09.2023 165.000,00+ 

01.11.2023 Kaffeerösterei Bremen Altstadt 

Rg-Nr. 2023-1660, v. 01.09.2023 

28.560,00+ 

03.11.2023 Hamburger Bürogenossenschaft 

Miete inkl. Vorsteuer Oktober 2023 

3.665,20- 

09.11.2023 Vattenfall Deutschland 

Stromabschlag inkl. Vorsteuer Oktober 2023 

180,88- 

10.11.2023 Telecom GmbH  

Kd-Nr. 9115421 

Rg. Oktober inkl. Vorsteuer 2023 

159,46- 

17.11.2023 Fausto Coffee Ltda. 

Santos, Brasil 

Invoice No: 63818927, 2023-09-30 

348.000,00- 

19.11.2023 Hamburg Süd 

FCL Santos - Hamburg 

2023/10-07 

1.270,00- 

24.11.2023 Coffee Republique London 

Invoice No: GB10649, 2023-10-10 

86.400,00+ 

26.11.2023 Fausto Coffee Ltda. 

Return Invoice 

Invoice No: 63818927 

17.400,00+ 

 Kontostand am 31.10.2023  55.915,54 - 
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Datum Soll Haben Betrag im Soll Betrag im Haben 
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Aufgabe 3: Deckungsbeitragsrechnung 
34 Punkte 

Ein Außenhandelsunternehmen, das im Bereich der Schiffsausrüstung tätig ist, kauft Stränge ein 
und stellt aus diesen, unterschiedliches Tauwerk her. Jedes Tauwerk wird als Trosse angeboten. 
Eine Trosse entspricht 220m Seil.  
 
Die Kapazität des Unternehmens ist hierbei auf 42.500 Arbeitsstunden pro Jahr begrenzt. 

 

Die Kapazität reicht somit nicht aus, um die volle Absatzmenge der vier Produkttypen herstellen zu 
können.  

 
     Weiterhin sind folgende Informationen gegeben: 
 

Produkt rPET Tauwerk Naturfasertau-

werk 

Fendertauwerk Handlaufseil 

Stückverkaufs-

preis je Trosse 

300,00 € 500,00 € 450,00 € 610,00 € 

Einzelkosten pro 

Stück 

270,00 € 460,00 € 408,00 € 586,00 € 

Produktionszeit 

pro Stück in Std 

5 4 6 3 

Absatzmenge 2.500 3.400 1.400 4.000 

Gemeinkosten  280.000,00€  

 

 
3.1 Ermitteln Sie das optimale Produktionsprogramm unter Berücksichtigung des Engpasses. 

 
24 Punkte 

 
3.2 Berechnen Sie das Betriebsergebnis. 

           10 Punkte 
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Raum für Lösungen 
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Raum für Lösungen 
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Aufgabe 4.  Warenkonten 
24 Punkte 

 
Auf den Konten des Außenhandelsbetriebes Brückner GmbH sind alle laufenden Buchungen des 

letzten Quartals vermerkt worden. Dem Hauptbuch sind die folgenden Größen entnommen: 

 

1000 Warenanfangsbestand  ......................................................... 120.000,00 €  

5000 Wareneinkäufe  ..................................................................... 720.000,00 €  

5010 Retouren u. Gutschriften  .......................................................  15.000,00 €  

5011 Liefererskonti  ...........................................................................  2.500,00 €  

5020 Bezugsaufwand  .....................................................................  65.000,00 €  

5500 Vertriebsaufwand  ..................................................................  95.000,00 €  

4000 Warenverkäufe  ..................................................................  1.140.000,00 €  

4010 Erlösschmälerungen  ................................................................  5.700,00 €  

4011 Kundenskonti  ..........................................................................  9.000,00 €  

 Warenschlussbestand laut Inventur  ...................................... 150.000,00 €  

2000 Anfangsbestand Eigenkapital  ............................................  1.667.000,00 €  

 

 

 

4.1 Ermitteln Sie die folgenden Größen: 

 
a) Umsatzerlöse 

 
b) Wareneinsatz 

 
c) Nutzen 

 
d) Nutzenspanne 
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Raum für Lösungen 
 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2023/24 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND  
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 
– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 

 

Prüfungsfach : Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne  
 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :    

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:                                                   

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 4 sowie der als Anhang beigefügte Konten-
rahmen tatsächlich vorliegen! Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der 
Aufsichtsführenden sofort melden. 
 
 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Wertschöpfungskette 1 15  

Analyse eines Kontos der Finanzbuchführung 2 27  

Deckungsbeitragsrechnung 3 34  

Warenkonten 4 24  

Gesamtpunkte  100  

 

 

    
 Datum Unterschrift des Prüfungsausschusses 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der Prüfungs-
durchführung, Veröffentl ichung und Weitergabe für Lernzwecke  erworben. 

Lösungen 
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Vorspann für die Lösungen 
 

Die folgenden Lösungsvorschläge stellen Möglichkeiten für eine vollständige und sachrichtige 
Bearbeitung der Prüfungsaufgaben dar. Soweit keine besonderen Hinweise in Bezug auf unbe-

dingt erforderliche Inhalte gegeben sind, sollen sachrichtige, jedoch nicht im Lösungsvorschlag 
enthaltene Antworten ebenfalls als richtig angerechnet werden. 
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Aufgabe 1:  Wertschöpfungskette 
                    15 Punkte 
 
Vom Rohstoff bis zum fertigen Endprodukt durchlaufen Waren unterschiedliche Stufen der Verarbei-

tung und legen dabei nicht selten weite Strecken zurück. 

 

1.1 Bringen Sie die nachfolgenden Stationen der Wertschöpfungskette in die richtige Abfolge, indem 

Sie die Nummern in der richtigen Reihenfolge nennen. 
             9 Punkte 

 

1     2     3 

 

 

 

 

 

4     5     6 

 

 

 

 

 

 

Lösung 
 

6  1   3   2  4  5 
 

 

 

Je korrekter Baustein 1,5 Punkte 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbraucher 

Betriebe der Mate-

rialverarbeitung 
Großhandel 

Einzelhandel 

Betriebe der  

Grundstofferzeugung 

Betriebe der  

Urproduktion 

Betriebe der 

Urproduktion

Betriebe der 

Grundstoff-

erzeugung

Betriebe der 

Materialver-

arbeitung

Großhandel Einzelhandel Verbraucher
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1.2 Erläutern Sie das Prinzip der Wertschöpfungskette kurz und präzise anhand eines selbstge- 

wählten Beispiels. Definieren Sie darüber hinaus den Begriff „Wertschöpfung“.  
             6 Punkte 

 

 
Die meisten Produkte durchlaufen von der Herstellung bis zum Verkauf verschiedene Stufen der Ver-
arbeitung. Diese einzelnen Stufen oder Schritte hängen wie bei einer Kette zusammen. Durch jeden 
Schritt erhält das entstehende Produkt einen größeren Wert und es erfolgt somit eine Wertschöpfung. 
Daher wird dieser Prozess auch Wertschöpfungskette genannt. 
 
Um die Möbel herzustellen, braucht Unternehmer X Holz, Personal, eine Werkstatt und Werkzeuge. 
Ist das Möbelstück fertig, muss es danach ausgeliefert werden. Nach der Auslieferung sollte außer-
dem ein Mitarbeiter des Unternehmens für die Kunden als Ansprechpartner da sein, falls es zu Fra-
gen oder Problemen kommt.  
 
Erläuterung 3 Punkte 
Beispiel 3 Punkte 

  



HANDELSKAMMER HAMBURG  Seite 5 

Abschlussprüfung – Winter 2023/24 
Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement – Fachrichtung Außenhandel 

Prüfungsfach: Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 

 Lösungen 

 

 

Aufgabe 2: Analyse eines Kontos der Finanzbuchführung 
 27 Punkte 

Ein Außenhandelsunternehmen, das mit Kaffee und Kakao handelt, erhält für den Monat Oktober 

2023 einen Kontoauszug seiner Hausbank. 

 

2.1 Bilden Sie die Buchungssätze für die abgebildeten Geschäftsfälle.                

        

Kontoauszug 10/2023 

 

Datum Buchungsinformation Betrag  € 

 Kontostand am 31.09.2023 165.000,00+ 

01.11.2023 Kaffeerösterei Bremen Altstadt 

Rg-Nr. 2023-1660, v. 01.09.2023 

28.560,00+ 

03.11.2023 Hamburger Bürogenossenschaft 

Miete inkl. Vorsteuer Oktober 2023 

3.665,20- 

09.11.2023 Vattenfall Deutschland 

Stromabschlag inkl. Vorsteuer Oktober 2023 

180,88- 

10.11.2023 Telecom GmbH  

Kd-Nr. 9115421 

Rg. Oktober inkl. Vorsteuer 2023 

159,46- 

17.11.2023 Fausto Coffee Ltda. 

Santos, Brasil 

Invoice No: 63818927, 2023-09-30 

348.000,00- 

19.11.2023 Hamburg Süd 

FCL Santos - Hamburg 

2023/10-07 

1.270,00- 

24.11.2023 Coffee Republique London 

Invoice No: GB10649, 2023-10-10 

86.400,00+ 

26.11.2023 Fausto Coffee Ltda. 

Return Invoice 

Invoice No: 63818927 

17.400,00+ 

 Kontostand am 31.10.2023  55.915,54 - 
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2.1 
 

Datum Buchungssatz Betrag  € 

01.11.2023 (1800) Bank  

                                  an (1600) Forderungen 

28.560,00 

28.560,00 

03.11.2023 (6300) Mietaufwendungen  

+ (1400) Vorsteuer  

                                   an (1800) Bank 

3.080,00 

585,20 

3.665,20 

09.11.2023 (6320) Sonstige Raumaufwendungen  

+ (1400) Vorsteuer  

                                   an (1800) Bank 

152,00 

28,88 

180,88 

10.11.2023 (6520) Kommunikationsaufwand  

+ (1400) Vorsteuer 

                                   an (1800) Bank 

134,00 

25,46 

159,46 

17.11.2023 (3200) Verbindlichkeiten LuL an (1800) Bank 348.000,00 

19.11.2023 (5120) Bezugsaufwand an (1800) Bank 1.270,00 

24.11.2023 (1800) Bank an (1600) Forderungen 86.400,00 

26.11.2023 (1800) Bank an (5110) Retouren und Gutschriften 17.400,00 

 
Je Buchungssatz 3 Punkte 
Je Buchungssatz mit Steuer 4 Punkte 
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Aufgabe 3: Deckungsbeitragsrechnung 
34 Punkte 

Ein Außenhandelsunternehmen, das im Bereich der Schiffsausrüstung tätig ist, kauft Stränge ein 
und stellt aus diesen unterschiedliches Tauwerk her. Jedes Tauwerk wird als Trosse angeboten. 
Eine Trosse entspricht 220m Seil.  
 
Die Kapazität des Unternehmens ist hierbei auf 42.500 Arbeitsstunden pro Jahr begrenzt. 

 
Die Kapazität reicht somit nicht aus, um die volle Absatzmenge der vier Produkttypen herstellen zu 
können.  

 
     Weiterhin sind folgende Informationen gegeben: 
 
Produkt rPET Tauwerk Naturfasertau-

werk 

Fendertauwerk Handlaufseil 

Stückverkaufs-

preis je Trosse 

300,00 € 500,00 € 450,00 € 610,00 € 

Einzelkosten pro 

Stück 

270,00 € 460,00 € 408,00 € 586,00 € 

Produktionszeit 

pro Stück in Std 

5 4 6 3 

Absatzmenge 2.500 3.400 1.400 4.000 

Gemeinkosten  280.000,00 €  

 

 
3.1 Ermitteln Sie das optimale Produktionsprogramm unter Berücksichtigung des Engpasses. 

 
24 Punkte 

 
3.2 Berechnen Sie das Betriebsergebnis. 

           10 Punkte 
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3.1  
 

Produkt rPET Tauwerk Naturfasertau-

werk 

Fendertauwerk Handlaufseil 

Stückverkaufs-

preis  

300,00 € 500,00 € 450,00 € 610,00 € 

Einzelkosten 270,00 € 460,00 € 408,00 € 586,00 € 

db 30,00 € 40,00 € 52,00 € 24 € 

rel. db 6,00 € 10,00 € 7,00 € 8,00 € 

Benötigte  

Stunden 

12.500 13.600 8.400 12.000 

 

Rangfolge  4   1   3   2 
 

 
 

Kapazität    42.500 Stunden 

 

- Naturfasertauwerk  13.600 Stunden 

 

= Rest    28.900 Stunden 

 

- Handlaufseil   12.000 Stunden 

 

= Rest    16.900 Stunden 

 

- Fendertauwerk   8.400 Stunden 

 

= Rest    8.500 Stunden entspricht 1.700 Stück rPET Tauwerk 

 

 

 

Je rel. db     4 Punkte 
Rangfolge     4 Punkte 
Produktionsprogramm   4 Punke 
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3.2 
 

Produkt rPET Tauwerk Naturfaser- 

tauwerk 

Fendertauwerk Handlaufseil 

Zu produzierende 

Menge  

1.700 3.400 1.400 4.000 

DB 51.000,00 € 136.000,00 € 58.800,00 € 96.000,00 € 

Summe DB  341.800,00 €  

Gemeinkosten  280.000,00 €  

Betriebsergebnis  61.800,00 €  

 
 
Je DB 1,5 Punkt 
Betriebsergebnis 4 Punkte 
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Aufgabe 4.  Warenkonten 
24 Punkte 

 
Auf den Konten des Außenhandelsbetriebes Brückner GmbH sind alle laufenden Buchungen des 

letzten Quartals vermerkt worden. Dem Hauptbuch sind die folgenden Größen entnommen: 

 

1000 Warenanfangsbestand  .........................................................120.000,00  €  

5000 Wareneinkäufe  .................................................................... 720.000,00  €  

5010 Retouren u. Gutschriften  ......................................................  15.000,00  €  

5011 Liefererskonti  ..........................................................................  2.500,00  €  

5020 Bezugsaufwand  ....................................................................  65.000,00  €  

5500 Vertriebsaufwand  ..................................................................  95.000,00 €  

4000 Warenverkäufe  .................................................................  1.140.000,00  €  

4010 Erlösschmälerungen  ...............................................................  5.700,00  €  

4011 Kundenskonti  .........................................................................  9.000,00  €  

 Warenschlussbestand laut Inventur  ..................................... 150.000,00  €  

2000 Anfangsbestand Eigenkapital  ...........................................  1.667.000,00  €  

 

 

 

4.1 Ermitteln Sie die folgenden Größen und geben Sie den Lösungsweg an: 

 
a) Umsatzerlöse 

 
b) Wareneinsatz 

 
c) Nutzen 

 
d) Nutzenspanne 
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a) 1.140.000,00  € – 5.700,00  € – 9.000,00  € = 1.125.300,00  € 

 
 
 

b) 720.000,00  € – 30.000,00  € – 15.000,00 – 2.500,00  € + 65.000,00  € = 737.500,00  € 
 
 

 

c) 1.125.300,00  € – 737.500,00  € - 95.000,00  € = 292.800,00  € 
 
 

 

d) 292.800,00 * 100 
1.125.300,00  =  26,02 % 
 
 

 
 

 Je Kennzahl 6 Punkte 



K L A S S E   0 K L A S S E   1 K L A S S E   2 K L A S S E   3 K L A S S E   4 K L A S S E   5 K L A S S E   6 K L A S S E   7 

BETRIEBLICHE WEITERE ERTRÄGE

ANLAGEVERMÖGEN UMLAUFVERMÖGEN EIGENKAPITAL FREMDKAPITAL ERTRÄGE U. AUFWENDUNGEN

  0050 Ausstehende   1000 Warenbestand   2000 Eigenkapital   3010 Pensionsrückst.   4000 Umsatzerlöse   5000 Wareneinsatz   6000 Löhne/Gehälter   7000 Erträge aus

             Einlagen            Inlandware   2010 Privatkonto   3020 Steuerrückst.              Inland 19 % USt.            Inland   6010 Soziale Abgaben            Beteiligungen

  1010 Warenbestand   3030 Sonstige Rückst.   4010 Erlösschmälerungen   5010 Retouren und

  0100  Immaterielle Vermö-            Importware   4011 Kundenskonti             Gutschriften   6100 Abschreibungen AV   7100 Zinserträge
             gensgegenstände   1020 Warenbestand   Bei Kapitalgesellschaften   3100 Bankdarlehen   5011 Liefererskonti   6105 Abschreibungen GWG
  0110  Firmenwert            EU-Ware   3150 Erhaltene Anzahl.   4100 Umsatzerlöse   5020 Bezugsaufwand   6110 Abschreibungen UV   7200 Erträge aus 

  2900 Gezeichnetes   3160 Dokumenten-              Inland 7 % USt.   6120 Sofortabschreibung GWG           Kursdifferenzen
  0200 Grundstücke und   1150 Geleistete Anzahl.              Kapital              vorschuss   4110 Erlösschmälerungen   5100 Wareneinsatz           (spekulativ)
             Gebäude   2905 Nicht eingeforderte   4111 Kundenskonti            Import   6200 Mietaufwendungen

  1200 Ford. aLL "EUR"              Einlagen   3200 Verbindl.aLL "EUR"   5110 Retouren und   6300 Sonst.Raumaufwend.
  0400 Technische   1210 Ford. aLL "USD"   2910 Kapitalrücklage   3210 Verbindl. aLL "USD"   4200 Umsatzerlöse            Gutschriften   7400 Zinsaufwendungen
             Anlagen und   1211 Ford. aLL "GBP"   2920 Gewinnrücklagen   3211 Verbindl. aLL "GBP"            Export USt.-frei   5111 Liefererskonti   6400 Beiträge

             Maschinen   1240 Zweifelhafte Ford.   2921 Gesetzl. Rücklage   3220 Wechselverbindlichk.   4210 Erlösschmälerungen   5120 Bezugsaufwand   6410 Rechts- und   7500 Aufwendungen aus
  2922 Rücklage für Anteile   4211 Kundenskonti            Beratungsaufwand             Kursdifferenzen

  0500 Fuhrpark   1300 Sonstige Ford.              an einem herrschenden  3300 Sonst.Verbindl.   5200 Wareneinsatz Inner-            spekulativ
  1310 Ford.gg.Gesellsch.              Unternehmen   3310 Verb.gg.Gesellsch.   4300 Umsatzerlöse            gemein. Erwerb   6500 Büromaterial

  0600 Betriebs- und   1350 Sonstige Vermögensg.   2923 Satzungsmäßige R.            Innergemein.Liefer.   5210 Retouren und   6510 Postgebühren / Kuriere   7700 Betriebliche 

            Geschäfts-   2924 Andere Gewinnrückl.   3400 Umsatzsteuer 19 %   4310 Erlösschmälerungen            Gutschriften   6511 Kommunikation            Steuern

            ausstattung   1400 Vorsteuer   3410 Umsatzsteuer 7 %   4311 Kundenskonti   5211 Liefererskonti   6520 Reiseaufwand

  1410 Einfuhrumsatzsteuer   2930 Gewinnvortrag/   3420 USt. nicht fällig   5220 Bezugsaufwand   6521 Fuhrparkaufwand   7800 Steuern vom 
  0700 GWG bis 800 €   1415 Vorsteuer EU-Erwerb              Verlustvortag   3430 USt. EU-Erwerb   4400 Umsatzerlöse   6525 Bewirtungsaufwand            Einkommen und vom

  2940 Jahresüberschuss/   3450 USt.-Zahllast/              Vermittlung   6530 Werbeaufwand            Ertrag
  0710 GWG-Pool 2014   1500 Wertpapiere des              Jahresfehlbetrag            USt.-Vorauszahlungen   6540 Zahlungsverkehrs-

  0720 GWG-Pool 2015              Umlaufvermögens   2950 Bilanzgewinn/   4500 unentgeltliche   5500 Vertriebsaufwand            aufwand

  0730 GWG-Pool 2016              Bilanzverlust   3500 Verbindl. an Zoll-             Wertabgaben             Inland   6550 Leasingaufwand

  0740 GWG-Pool 2017   1600 Kasse "EUR"              kasse für Zoll, EUSt.   5510 Vertriebsaufwand

  0750 GWG-Pool 2018   2970 steuerfreie              u. Verbrauchsteuern   4600 Umsatzerlöse             Export   6600 Versicherungsbeiträge

  0760 GWG-Pool 2019   1800 Bank "EUR"              Rücklagen   3515 Sonstige Verbindl.              Vermietung   5520 Vertriebsaufwand   6700 Reparaturaufwand

  1810 Bank "USD"              gg. Finanzbehörden             Innergemein.
  0800 Beteiligungen   1811 Bank "GBP"   2980 Pauschalwertberichti-   4700 Erträge aus abgeschr.             Lieferung   6800 Aufwendungen aus

  1820 Akkreditivdeckung            gungen zu Forder.   3900 Passive Rechnungs-            Forderungen             Anlageabgängen
  0900 Wertpapiere des   2990 Einzelwertberichti-             abgrenzungsposten   4710 Erträge aus der   6810 Allgemeiner
             Anlagevermögens   1900 Aktive Rechnungs-            gungen zu Forder.            Auflösung von             Versandaufwand

            abgrenzungsposten   3950 Passive latente            Rückstellungen   6840 Aufwendungen aus
  0950 Ausleihungen             Steuern   4800 Erträge aus             Kursdifferenzen

  1950 Aktive latente Steuern            Anlageabgängen
  4840 Kursdifferenzerträge   6900 Sonstige Aufwendung.
  4850 Sonstige Erträge

  4900 Aktivierte   6950 Nicht abzugsfähige

           Eigenleistungen             Betriebsausgaben

K L A S S E   8

Berufsschule für den
Außenhandel

Stand November 2023

P A S S I V A

K L A S S E   9

 BETRIEBLICHE AUFWENDUNGEN

KONTENPLAN FÜR DEN AUSSENHANDEL - ABSCHLUSSPRÜFUNG WINTER 2023/2024

 A K T I V A 

ERGEBNISERMITTLUNGS-

  9000 Gewinn- und Verlustkonto
  9100 Eröffnungsbilanzkonto
  9200 Schlussbilanzkonto

UND BILANZKONTEN



 
 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2023/2024 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND AUSSENHANDELSMANAGEMENT 
FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 

 

Prüfungsfach : Wirtschafts- und Sozialkunde 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner 

   ohne Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 9 und die Anlagen 1-2 tatsächlich 
vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

I. : Berufsbildungsgesetz 1-2 12  

II. : Entgeltabrechnung 3 30  

III. : Einkommensteuer 4 10  

IV. : Betriebsrat 5-7 32  

V. : Tarifrecht 8-9 16  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben. 
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I. Berufsbildungsgesetz 12 Punkte 

 

1. Das Duale System beruht auf dem Berufsbildungsgesetz. 

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen zum Berufsbildungsgesetz zutreffend (1) sind oder 
nicht (2). 

4 Punkte 

Aussage zum Berufsbildungsgesetz (1) oder (2) 

Das Berufsbildungsgesetz regelt in Deutschland die schulische 
Berufsausbildung. 

 

Die Probezeit muss mindestens einen Monat betragen.  

Auszubildende haben eine Lernpflicht, um die berufliche 
Handlungskompetenz zu erlangen. 

 

Bestehen Auszubildende die Abschlussprüfung nicht, dürfen 
Auszubildende auf Verlangen die Berufsausbildung fortsetzen. 

 

 

2. Der Auszubildende Leon Lahm nimmt im zweiten Ausbildungsjahr ohne Erlaubnis und 
Bezahlung Ware mit erheblichem Wert aus seinem Betrieb mit. Er prahlt damit vor den 
anderen Auszubildenden. Eine Woche später unterhalten sich die anderen Auszubildenden 
darüber im Betrieb. Dieses Gespräch bekommt der Geschäftsführer mit und stellt Leon am 
selbigen Tag zur Rede. Leon gibt zu, die Ware mitgenommen zu haben. Daraufhin kündigt 
ihm der Geschäftsführer am selbigen Tag fristlos. Entscheiden Sie begründet, ob die 
Kündigung rechtswirksam ist. Beachten Sie hierzu die Anlage 1. 

8 Punkte 
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II. Entgeltabrechnung 30 Punkte 

3. Malte Möwe ist seit dem 01.01.2022 Angestellter in dem Hamburger Außenhandelsbetrieb 
Sirius GmbH. Er ist 30 Jahre alt, ledig und hat keine Kinder. Er gehört der evangelisch-
lutherischen Kirche an. In seinem Arbeitsvertrag ist ein Bruttogehalt von 3.530,00 Euro pro 
Monat vereinbart. Zusätzlich erhält Herr Möwe vermögenswirksame Leistungen in Höhe von 
20,00 Euro im Monat, die er in eine gesetzlich vorgegebene Form der Vermögensanlage 
einzahlt. Zusätzlich zahlt Herr Möwe freiwillig von seinem Einkommen 10,00 Euro im Monat in 
die vermögenswirksame Anlage ein. Herr Möwe hat keine weiteren Einkünfte. Er erhält keine 
Sonderzahlungen von seinem Arbeitgeber. 

3.1. Berechnen Sie das monatliche Nettogehalt für November 2023 von Herrn Möwe und wie viel 
Herr Möwe von seinem Gehalt monatlich ausgezahlt bekommt (Überweisungsbetrag). Geben 
Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. Runden Sie auf den Cent genau. Beachten Sie 
hierzu die Anlage 2. 

24 Punkte 

Rechenweg Betrag in Euro 
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3.2. Legen Sie dar, auch rechnerisch, warum Herr Möwe Pflichtversicherter einer gesetzlichen 
Krankenversicherung ist. 

6 Punkte 
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III. Einkommensteuer 10 Punkte 

4. Malte Möwe fährt täglich mit dem eigenen Auto zur Arbeit. Bis zur seiner Arbeitsstelle sind 
es 30 Entfernungskilometer hin und 30 Entfernungskilometer zurück. Er fährt diese fünfmal 
pro Woche. Er ermittelt 230 Arbeitstage, davon hatte er 30 Arbeitstage Urlaub und war 
insgesamt 2 Wochen krank. Er erhofft sich deshalb für das Steuerjahr 2022 eine 
Steuerrückerstattung. Berechnen Sie die Entfernungspauschale von Malte Möwe mit Hilfe 
der folgenden Information. Geben Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. 

10 Punkte 

Grundsätzlich erhalten Arbeitnehmer für die Strecke zwischen Wohnung und erster 
Tätigkeitsstätte pauschal 30 Cent pro zurückgelegten Kilometer für die einfache Fahrtstrecke. 
Diese Pauschale gilt für die ersten 20 Entfernungskilometer. Der Gesetzgeber verlangt, dass für 
die Bestimmung der Entfernung die kürzeste Straßenverbindung zwischen Wohnung und erster 
Tätigkeitsstätte angegeben werden muss. Ab dem 21. Entfernungskilometer können Pendler 38 
Cent (seit 2022) pro Kilometer ansetzen.  
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IV. Betriebsrat 32 Punkte 

5. Damit in Unternehmen Betriebsräte gegründet werden können, müssen laut dem 
Betriebsverfassungsgesetz (BetrVG) mindestens fünf wahlberechtigte Arbeitnehmer 
vorhanden sein, von denen drei wählbar sind. Beschreiben Sie präzise, wer wahlberechtigt 
und wählbar ist. 

8 Punkte 
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6. In dem Hamburger Außenhandelsbetrieb Alphapharma GmbH sind die folgenden Personen 
beschäftigt. Alle Personen sind seit mindestens 10 Monaten Beschäftigte. 

Anton Ahlers, 35 Jahre alt, Geschäftsführer 

Björn Baumann, 50 Jahre alt, Leitender Angestellter 

Carsten Clausen, 24 Jahre alt, Arbeiter 

Dario di Marco, 17 Jahre alt, Angestellter 

Emil Eichner, 16 Jahre alt, Auszubildender 

Peter Paulsen, 40 Jahre alt, Angestellter 

Lara Lanz, 17 Jahre alt, Auszubildende 

 

Entscheiden Sie, ob in diesem Unternehmen die Voraussetzungen zur Bildung eines 
Betriebsrates gegeben sind. Geben Sie bei den o. g. Personen an, ob diese wahlberechtigt 
und/oder wählbar sind. Schreiben Sie „Ja“ oder „Nein“. 

16 Punkte 

Beschäftigte Wahlberechtigt? Wählbar? 

Anton Ahlers 
  

Björn Baumann 
   

Carsten Clausen 
   

Dario di Marco 
   

Emil Eichner 
  

Peter Paulsen 
   

Lara Lanz 
  



HANDELSKAMMER HAMBURG  Seite 8 

Abschlussprüfung – Winter 2023/2024 
Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement – Fachrichtung 
Außenhandel - Prüfungsfach: Wirtschafts- und Sozialkunde 

  

 

 

 

7. Die Rechte des Betriebsrates nach dem Betriebsverfassungsgesetz lassen sich 
zusammenfassend beschreiben als 
 
Mitbestimmungsrechte 
Mitwirkungsrechte 
Informationsrechte (Unterrichtungsrecht und Anhörungsrecht).  5 

 
Entscheiden Sie in den folgenden Fällen für Betriebe mit mehr als 20 wahlberechtigten 
Arbeitnehmern, welches Recht der Beteiligung der Betriebsrat in der jeweiligen 
Angelegenheit hat. Tragen Sie das Beteiligungsrecht ein. 

8 Punkte 

Angelegenheit Beteiligungsrecht 

Die Unternehmensleitung möchte allgemeine 
Urlaubsgrundsätze aufstellen, um Streitigkeiten bei der 
zeitlichen Festlegung des Urlaubs zu vermeiden. 

 

Arbeitsentgelte sollen nicht mehr zur Monatsmitte, sondern 
zum Monatsende ausgezahlt werden.  

Einem Mitarbeiter soll ordentlich gekündigt werden. 
 

Neben dem Verwaltungsgebäude soll eine kleine 
Lagerhalle gebaut werden.  

Durch veränderte Wirtschaftslage des Unternehmens soll 
die Personalplanung überarbeitet werden.  

Es sollen Reglungen zur Verhütung von Arbeitsunfällen 
aufgestellt werden.  

Es soll eine neue Mitarbeiterin eingestellt werden. 
 

Aufgrund von betriebsbedingten Kündigungen soll ein 
Interessenausgleich bzw. Sozialplan aufgestellt werden  
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V. Tarifrecht 16 Punkte 

8. Entscheiden Sie, ob folgende allgemeine Aussagen zum Tarifvertragsrecht zutreffend (1) sind 
oder nicht (2). 

4 Punkte 

Aussage (1) oder (2) 

Tariffähig sind auf Arbeitnehmerseite grundsätzlich die Betriebsräte.  

Tariffähig sind auf Arbeitgeberseite nur Arbeitgeberverbände.  

Im Lohn- und Gehaltstarifvertrag sind die Entgelte für die 
verschiedenen Lohn- und Gehaltsgruppen enthalten. 

 

Bestimmungen des Tarifvertrages können durch individuelle 
Vereinbarung Bestandteil eines Arbeitsvertrages werden, auch wenn 
Arbeitgeber und Arbeitnehmer nicht tarifgebunden sind. 

 

 

9. Erläutern Sie, unter Verwendung der anwendbaren fachlichen Begriffe, ob die in dem 
folgenden Fall angesprochene Weigerung des Arbeitgebers und der Arbeitskampf rechtlich 
zulässig wären. Legen Sie auch jeweils eine mögliche Konsequenz dar. 

Nach Abschluss eines neuen Lohntarifvertrages weigert sich ein dem Arbeitgeberverband 
angehöriger Arbeitgeber unter Hinweis auf die schlechte Geschäftslage, seinen 
Arbeitnehmern die erhöhten Löhne zu zahlen. Öffnungsklauseln wurden im Tarifvertrag 
nicht vereinbart. Die zuständige Gewerkschaft ruft daraufhin die betroffenen Arbeitnehmer 
zu einem Streik auf, um der Forderung nach Zahlung der erhöhten Löhne Nachdruck zu 
verleihen. 

12 Punkte 
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Anlage 1 Berufsbildungsgesetz 

 

§ 20 Probezeit 

Das Berufsausbildungsverhältnis beginnt mit der Probezeit. Sie muss mindestens einen 
Monat und darf höchstens vier Monate betragen. 

§ 22 Kündigung 

(1) Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis jederzeit ohne Einhalten 
einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

(2) Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis nur gekündigt werden 

1. aus einem wichtigen Grund ohne Einhalten einer Kündigungsfrist, 

2. von Auszubildenden mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen, wenn sie die 
Berufsausbildung aufgeben oder sich für eine andere Berufstätigkeit ausbilden lassen wollen. 

(3) Die Kündigung muss schriftlich und in den Fällen des Absatzes 2 unter Angabe der 
Kündigungsgründe erfolgen. 

(4) Eine Kündigung aus einem wichtigen Grund ist unwirksam, wenn die ihr 
zugrundeliegenden Tatsachen dem zur Kündigung Berechtigten länger als zwei Wochen 
bekannt sind. Ist ein vorgesehenes Güteverfahren1 vor einer außergerichtlichen Stelle 
eingeleitet, so wird bis zu dessen Beendigung der Lauf dieser Frist gehemmt. 

 

 
 
 
1 Hiermit ist ein Schlichtungsverfahren vor der Handelskammer gemeint. 
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Anlage 2 Lohnsteuertabelle und Sozialversicherungsbeiträge 2023 

 

Steuerpflichtiges 
Bruttoeinkommen 

Steuerklasse Steuer in Euro 

Ab 3.525,00 1 472,66 
 […] […] 
Ab 3.540,00 1 475,66 
 […] […] 
Ab 3.555,00 1 479,41 
 […[ […] 
Ab 3.570,00 1 483,16 
 […] […] 

 

Die Kirchensteuer in Hamburg beträgt 9 %. 

Der Solidaritätszuschlag beträgt 5,5 %. Bis zu einem zu versteuernden Jahreseinkommen 
von 61.717 Euro wird kein Solidaritätszuschlag mehr fällig. […]. Bei dem o. g. 
steuerpflichtigen Bruttoeinkommen fällt kein Solidaritätszuschlag an. 

[www.bundesregierung.de; Zugriff am 07.01.2023] 

Sozialversicherungsbeiträge 2023 

Beitragsbemessungsgrenzen (Jahresverdienstgrenzen): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 59.850 Euro (West und Ost); 

Renten- und Arbeitslosenversicherung: 87.600 Euro (West); 

Versicherungspflichtgrenze (Jahresverdienstgrenze): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 66.600 Euro 

Beitragssätze 2023 

Rentenversicherung: 18,6 % 

Arbeitslosenversicherung: 2,6 % 

Krankenversicherung: Allgemeiner Beitragssatz 14,6 % 

Zusatzbeitragssatz der von dem Arbeitnehmer gewählten Krankenkasse: 1,4 % 

Seit dem 1.1.2019 wird der Zusatzbeitragssatz auch paritätisch finanziert. 

Pflegeversicherung 1. Halbjahr: 3,05 %, ab dem 2. Halbjahr: 3,40 % 

Kinderlosenzuschlag in der Pflegeversicherung für Arbeitnehmer, die nach Vollendung des 
23. Lebensjahres kinderlos sind: 1. Halbjahr 0,35 %, ab dem 2. Halbjahr 0,60 % 

 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2023/2024 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT – FACHRICHTUNG 

AUSSENHANDEL 
 

Prüfungsfach : Wirtschafts- und Sozialkunde 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner 

   ohne Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 9 und die Anlagen 1-2 tatsächlich 
vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

I. : Berufsbildungsgesetz 1-2 12  

II. : Entgeltabrechnung 3 30  

III. : Einkommensteuer 4 10  

IV. : Betriebsrat 5-7 32  

V. : Tarifrecht 8-9 16  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 
 
Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke  erworben. 

Lösungen 



HANDELSKAMMER HAMBURG  Seite 2 

Abschlussprüfung – Winter 2023/2024 
Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement – Fachrichtung 
Außenhandel - Prüfungsfach: Wirtschafts- und Sozialkunde 

 Lösungen 

 

 

I. Berufsbildungsgesetz 12 Punkte 

 

1. Das Duale System beruht auf dem Berufsbildungsgesetz. 

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen zum Berufsbildungsgesetz zutreffend (1) sind oder 
nicht (2). 

4 Punkte 

Aussage zum Berufsbildungsgesetz (1) oder (2) 

Das Berufsbildungsgesetz regelt in Deutschland die schulische 
Berufsausbildung. 

2 

Die Probezeit muss mindestens einen Monat betragen. 1 

Auszubildende haben eine Lernpflicht, um die berufliche 
Handlungskompetenz zu erlangen. 

1 

Bestehen Auszubildende die Abschlussprüfung nicht, dürfen 
Auszubildende auf Verlangen die Berufsausbildung fortsetzen. 

1 

[Je korrekte Zeile 1 Punkt] 

2. Der Auszubildende Leon Lahm nimmt im zweiten Ausbildungsjahr ohne Erlaubnis und 
Bezahlung Ware mit erheblichem Wert aus seinem Betrieb mit. Er prahlt damit vor den 
anderen Auszubildenden. Eine Woche später unterhalten sich die anderen Auszubildenden 
darüber im Betrieb. Dieses Gespräch bekommt der Geschäftsführer mit und stellt Leon am 
selbigen Tag zur Rede. Leon gibt zu, die Ware mitgenommen zu haben. Daraufhin kündigt 
ihm der Geschäftsführer am selbigen Tag fristlos. Entscheiden Sie begründet, ob die 
Kündigung rechtswirksam ist. Beachten Sie hierzu die Anlage 1. 

8 Punkte 

Die Kündigung ist rechtswirksam [2 P.] 

Leon Lahm befindet sich im 2. Ausbildungsjahr [1 P.], also nach der 

Probezeit, da dieses maximal 4 Monate betragen darf [1 P.] 

Diebstahl stellt einen wichtigen Grund dar [2 P.]. 

Der Grund ist nicht länger als 2 Wochen bekannt (2 P.). 
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II. Entgeltabrechnung 30 Punkte 

3. Malte Möwe ist seit dem 01.01.2022 Angestellter in dem Hamburger Außenhandelsbetrieb 
Sirius GmbH. Er ist 30 Jahre alt, ledig und hat keine Kinder. Er gehört der evangelisch-
lutherischen Kirche an. In seinem Arbeitsvertrag ist ein Bruttogehalt von 3.530,00 Euro pro 
Monat vereinbart. Zusätzlich erhält Herr Möwe vermögenswirksame Leistungen in Höhe von 
20,00 Euro im Monat, die er in eine gesetzlich vorgegebene Form der Vermögensanlage 
einzahlt. Zusätzlich zahlt Herr Möwe freiwillig von seinem Einkommen 10,00 Euro im Monat in 
die vermögenswirksame Anlage ein. Herr Möwe hat keine weiteren Einkünfte. Er erhält keine 
Sonderzahlungen von seinem Arbeitgeber. 

3.1. Berechnen Sie das monatliche Nettogehalt für November 2023 von Herrn Möwe und wie viel 
Herr Möwe von seinem Gehalt monatlich ausgezahlt bekommt (Überweisungsbetrag). Geben 
Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. Runden Sie auf den Cent genau. Beachten Sie 
hierzu die Anlage 2. 

24 Punkte 

Rechenweg Betrag in Euro 
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1 Bruttogehalt 3.530,00 Punkte 

2 + Vermögenswirksame Leistungen (AG) 20,00  

3 Steuer-/Sozialversicherungspflichtiges 

Bruttogehalt 

3.550,00 2 

4 - Lohnsteuer (LST) 475,66 2 

5 - Kirchensteuer 9% von LST 42,81 2 

6 Soli-Zuschlag (3.550,00 € x 12 < 61.717 €) 0,00 2 

7 - RV (18,6%/2 = 9,30%)von Nr.3 330,15 2 

8 - AV (2,6%/2 = 1,3%) von Nr.3 46,15 2 

9 - KV (14,6%/2 + 1,4%/2 = 8,0%) von Nr. 3 284 3 

10 - PV (3,4%/2 = 1,7% + 0,6%) von Nr. 3 81,65 3 

11 Nettogehalt 2.289,58 2 

12 - Vermögenswirksame Leistungen (AG + AN) 30,00 2 

13 Überweisungsbetrag 2.259,58 2 

 

[Folgefehler sind zu berücksichtigen. Bei konsequenter 

Nichtberücksichtigung der paritätischen Finanzierung gibt es für 

diesen Teilbereich statt 8 nur 4 Punkte. Bei Nichtberücksichtigung 

des Kinderlosenzuschlags gibt es statt 3 Punkte maximal nur zwei 

Punkte. Bei Nichtnennung der Begriffe Nettogehalt und 

Überweisungsbetrag gibt es statt 4 Punkte nur 2 Punkte. Wenn 

Prüflinge immer neue Zwischenergebnisse bilden, um davon 

Sozialversicherungsbeiträge abzuziehen, gibt es weitere 4 Punkte 

Abzug]. 

 

3.2. Legen Sie dar, auch rechnerisch, warum Herr Möwe Pflichtversicherter einer gesetzlichen 
Krankenversicherung ist. 

6 Punkte 

Er ist Arbeitnehmer [2 P.] und liegt mit seinem Einkommen unter der 

Versicherungspflichtgrenze (für einen möglichen Wechsel in die 

private Krankenversicherung) [2 P.]. 

Rechnung: 

3.550,- Euro/Monat x 12 Monate = 42.600,- Euro/Jahr < 66.600,- 

Euro/Jahr [2 P.] 
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III. Einkommensteuer 10 Punkte 

4. Malte Möwe fährt täglich mit dem eigenen Auto zur Arbeit. Bis zur seiner Arbeitsstelle sind 
es 30 Entfernungskilometer hin und 30 Entfernungskilometer zurück. Er fährt diese fünfmal 
pro Woche. Er ermittelt 230 Arbeitstage, davon hatte er 30 Arbeitstage Urlaub und war 
insgesamt 2 Wochen krank. Er erhofft sich deshalb für das Steuerjahr 2022 eine 
Steuerrückerstattung. Berechnen Sie die Entfernungspauschale von Malte Möwe mit Hilfe 
der folgenden Information. Geben Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. 

10 Punkte 

Grundsätzlich erhalten Arbeitnehmer für die Strecke zwischen Wohnung und erster 
Tätigkeitsstätte pauschal 30 Cent pro zurückgelegten Kilometer für die einfache Fahrtstrecke. 
Diese Pauschale gilt für die ersten 20 Entfernungskilometer. Der Gesetzgeber verlangt, dass für 
die Bestimmung der Entfernung die kürzeste Straßenverbindung zwischen Wohnung und erster 
Tätigkeitsstätte angegeben werden muss. Ab dem 21. Entfernungskilometer können Pendler 38 
Cent (seit 2022) pro Kilometer ansetzen.  

 

230 Arbeitstage – 30 Tage Urlaub – 10 Tage Krankheit = 190 
Arbeitstage [2 P.] x 20 Kilometer [1 P.] x 0,30 Euro pro Kilometer 

[1 P.] = 1.140 Euro [1 P.] 

190 Arbeitstage x 10 Kilometer [1 P.] x 0,38 Euro pro Kilometer [1 

P.] = 722 Euro [1 P.] 

Total: 1.862 Euro [2 P.] 
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IV. Betriebsrat 32 Punkte 

5. Damit in Unternehmen Betriebsräte gegründet werden können, müssen laut dem 
Betriebsverfassungsgesetz (BetrVG) mindestens fünf wahlberechtigte Arbeitnehmer 
vorhanden sein, von denen drei wählbar sind. Beschreiben Sie präzise, wer wahlberechtigt 
und wählbar ist. 

8 Punkte 

Wahlberechtigt sind alle [nicht leitenden] Arbeitnehmer [2.P] 

[Angestellte, Arbeiter und Auszubildende], die das 16. Lebensjahr 

vollendet haben [2 P.] 

[Werden Arbeitnehmer eines anderen Arbeitgebers zur Arbeitsleistung 

überlassen, so sind diese wahlberechtigt, wenn sie länger als drei 

Monate im Betrieb eingesetzt werden]. 

Wählbar sind alle Wahlberechtigten, die das 18. Lebensjahr 

vollendet haben [2 P.] und 6 Monate dem Betrieb angehören [2 P.]. 

6. In dem Hamburger Außenhandelsbetrieb Alphapharma GmbH sind die folgenden Personen 
beschäftigt. Alle Personen sind seit mindestens 10 Monaten Beschäftigte. 

Anton Ahlers, 35 Jahre alt, Geschäftsführer 

Björn Baumann, 50 Jahre alt, Leitender Angestellter 

Carsten Clausen, 24 Jahre alt, Arbeiter 

Dario di Marco, 17 Jahre alt, Angestellter 

Emil Eichner, 16 Jahre alt, Auszubildender 

Peter Paulsen, 40 Jahre alt, Angestellter 

Lara Lanz, 17 Jahre alt, Auszubildende 

 

Entscheiden Sie, ob in diesem Unternehmen die Voraussetzungen zur Bildung eines 
Betriebsrates gegeben sind. Geben Sie bei den o. g. Personen an, ob diese wahlberechtigt 
und/oder wählbar sind. Schreiben Sie „Ja“ oder „Nein“. 

16 Punkte 

Beschäftigte Wahlberechtigt? Wählbar? 
Anton Ahlers 

Nein Nein 

Björn Baumann 
 Nein Nein 

Carsten Clausen 
 Ja Ja 
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Dario di Marco 
 Ja Nein 

Emil Eichner 
Ja Nein 

Peter Paulsen 
 Ja Ja 

Lara Lanz 
Ja Nein 

Die Voraussetzungen zur Wahl eines Betriebsrates sind nicht gegeben 

[1 P.]. [In diesem Fall gibt es fünf wahlberechtigte Arbeitnehmer], 

davon sind aber nur zwei wählbar [1 P.] 

[Je korrekte Zeile 2 Punkte] 
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7. Die Rechte des Betriebsrates nach dem Betriebsverfassungsgesetz lassen sich 
zusammenfassend beschreiben als 
 
Mitbestimmungsrechte 
Mitwirkungsrechte 
Informationsrechte (Unterrichtungsrecht und Anhörungsrecht).  5 
 
Entscheiden Sie in den folgenden Fällen für Betriebe mit mehr als 20 wahlberechtigten 
Arbeitnehmern, welches Recht der Beteiligung der Betriebsrat in der jeweiligen 
Angelegenheit hat. Tragen Sie das Beteiligungsrecht ein. 

8 Punkte 

Angelegenheit Beteiligungsrecht 
Die Unternehmensleitung möchte allgemeine 
Urlaubsgrundsätze aufstellen, um Streitigkeiten bei der 
zeitlichen Festlegung des Urlaubs zu vermeiden. 

Mitbestimmungsrecht 

Arbeitsentgelte sollen nicht mehr zur Monatsmitte, 
sondern zum Monatsende ausgezahlt werden. Mitbestimmungsrecht 

Einem Mitarbeiter soll ordentlich gekündigt werden. 
Mitwirkungsrecht 

Neben dem Verwaltungsgebäude soll eine kleine 
Lagerhalle gebaut werden. Informationsrecht 

Durch veränderte Wirtschaftslage des Unternehmens 
soll die Personalplanung überarbeitet werden. Informationsrecht 

Es sollen Reglungen zur Verhütung von Arbeitsunfällen 
aufgestellt werden. Mitbestimmungsrecht 

Es soll eine neue Mitarbeiterin eingestellt werden. 
Mitwirkungsrecht 

Aufgrund von betriebsbedingten Kündigungen soll ein 
Interessenausgleich bzw. Sozialplan aufgestellt werden Mitbestimmungsrecht 

 

[Je korrekte Zeile 1 Punkt] 
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V. Tarifrecht 16 Punkte 

8. Entscheiden Sie, ob folgende allgemeine Aussagen zum Tarifvertragsrecht zutreffend (1) sind 
oder nicht (2). 

4 Punkte 

Aussage (1) oder (2) 

Tariffähig sind auf Arbeitnehmerseite grundsätzlich die Betriebsräte. 2 

Tariffähig sind auf Arbeitgeberseite nur Arbeitgeberverbände. 2 

Im Lohn- und Gehaltstarifvertrag sind die Entgelte für die 
verschiedenen Lohn- und Gehaltsgruppen enthalten. 

1 

Bestimmungen des Tarifvertrages können durch individuelle 
Vereinbarung Bestandteil eines Arbeitsvertrages werden, auch wenn 
Arbeitgeber und Arbeitnehmer nicht tarifgebunden sind. 

1 

 

9. Erläutern Sie, unter Verwendung der anwendbaren fachlichen Begriffe, ob die in dem 
folgenden Fall angesprochene Weigerung des Arbeitgebers und der Arbeitskampf rechtlich 
zulässig wären. Legen Sie auch jeweils eine mögliche Konsequenz dar. 

Nach Abschluss eines neuen Lohntarifvertrages weigert sich ein dem Arbeitgeberverband 
angehöriger Arbeitgeber unter Hinweis auf die schlechte Geschäftslage, seinen 
Arbeitnehmern die erhöhten Löhne zu zahlen. Öffnungsklauseln wurden im Tarifvertrag 
nicht vereinbart. Die zuständige Gewerkschaft ruft daraufhin die betroffenen Arbeitnehmer 
zu einem Streik auf, um der Forderung nach Zahlung der erhöhten Löhne Nachdruck zu 
verleihen. 

12 Punkte 

[Der Arbeitgeber hat eine Erfüllungspflicht]. Er ist an die 

Bestimmungen des vereinbarten Tarifvertrages gebunden 

[Tarifgebundenheit][4 P.]. 

Die Arbeitnehmer haben also [Schadensersatz]ansprüche gegenüber dem 

Betrieb [2 P.]. 

Die Gewerkschaft ist an die Friedenspflicht gebunden. Während der 

Laufzeit des Tarifvertrages darf nicht gestreikt werden. [4 P.]. 
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Die Gewerkschaft ist somit schadensersatzpflichtig gegenüber dem 

Arbeitgeber. [2 P.]. 

[…] 
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Anlage 1 Berufsbildungsgesetz 

 

§ 20 Probezeit 

Das Berufsausbildungsverhältnis beginnt mit der Probezeit. Sie muss mindestens einen 
Monat und darf höchstens vier Monate betragen. 

§ 22 Kündigung 

(1) Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis jederzeit ohne Einhalten 
einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

(2) Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis nur gekündigt werden 

1. aus einem wichtigen Grund ohne Einhalten einer Kündigungsfrist, 

2. von Auszubildenden mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen, wenn sie die 
Berufsausbildung aufgeben oder sich für eine andere Berufstätigkeit ausbilden lassen wollen. 

(3) Die Kündigung muss schriftlich und in den Fällen des Absatzes 2 unter Angabe der 
Kündigungsgründe erfolgen. 

(4) Eine Kündigung aus einem wichtigen Grund ist unwirksam, wenn die ihr 
zugrundeliegenden Tatsachen dem zur Kündigung Berechtigten länger als zwei Wochen 
bekannt sind. Ist ein vorgesehenes Güteverfahren1 vor einer außergerichtlichen Stelle 
eingeleitet, so wird bis zu dessen Beendigung der Lauf dieser Frist gehemmt. 

 

 
 
 
1 Hiermit ist ein Schlichtungsverfahren vor der Handelskammer gemeint. 
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Anlage 2 Lohnsteuertabelle und Sozialversicherungsbeiträge 2023 

 
Steuerpflichtiges 
Bruttoeinkommen 

Steuerklasse Steuer in Euro 

Ab 3.525,00 1 472,66 
 […] […] 
Ab 3.540,00 1 475,66 
 […] […] 
Ab 3.555,00 1 479,41 
 […[ […] 
Ab 3.570,00 1 483,16 
 […] […] 

 

Die Kirchensteuer in Hamburg beträgt 9 %. 

Der Solidaritätszuschlag beträgt 5,5 %. Bis zu einem zu versteuernden Jahreseinkommen 
von 61.717 Euro wird kein Solidaritätszuschlag mehr fällig. […]. Bei dem o. g. 
steuerpflichtigen Bruttoeinkommen fällt kein Solidaritätszuschlag an. 

[www.bundesregierung.de; Zugriff am 07.01.2023] 

Sozialversicherungsbeiträge 2023 

Beitragsbemessungsgrenzen (Jahresverdienstgrenzen): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 59.850 Euro (West und Ost); 

Renten- und Arbeitslosenversicherung: 87.600 Euro (West); 

Versicherungspflichtgrenze (Jahresverdienstgrenze): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 66.600 Euro 

Beitragssätze 2023 

Rentenversicherung: 18,6 % 

Arbeitslosenversicherung: 2,6 % 

Krankenversicherung: Allgemeiner Beitragssatz 14,6 % 

Zusatzbeitragssatz der von dem Arbeitnehmer gewählten Krankenkasse: 1,4 % 

Seit dem 1.1.2019 wird der Zusatzbeitragssatz auch paritätisch finanziert. 

Pflegeversicherung 1. Halbjahr: 3,05 %, ab dem 2. Halbjahr: 3,40 % 

Kinderlosenzuschlag in der Pflegeversicherung für Arbeitnehmer, die nach Vollendung des 
23. Lebensjahres kinderlos sind: 1. Halbjahr 0,35 %, ab dem 2. Halbjahr 0,60 % 

 

http://www.bundesregierung.de/

